

“நீர் கஷ்டப்படுவதற்காக குர்ஆனை
உம்மீது நாம் இறக்கவில்லை.”
(அல்-குர்ஆன் 20:1)

“நீர் கஷ்டப்படுவதற்காக குர்ஆனை
உம்மீது நாம் இறக்கவில்லை.”
(அல்-குர்ஆன் 20:1)

செய்தியை எழுதினார்? எழுதினார்.....!

செய்தியை எழுதினார்? எழுதினார்

“செய்தியை எழுதினார்? எழுதினார் செய்தியை எழுதினார்.” (அல்-குர்ஆன் 20:1)

“செய்தியை எழுதினார்? எழுதினார் செய்தியை எழுதினார், செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார்.”
(அல்-குர்ஆன் 2:185)

செய்தியை எழுதினார்? எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார், செய்தியை
செய்தியை எழுதினார்? எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார். செய்தியை
செய்தியை எழுதினார்? எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார். செய்தியை
செய்தியை எழுதினார்? எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார் செய்தியை எழுதினார்.

'பயான' நிகழ்ச்சி நடப்பெறும்.

அதிலே விசுடேமாகச் சொல்லப்படுவது அந்த விளம்பரத்திலிருந்ததற்கு நேர்மாற்றமான செய்திகள் தான். கஷ்டப்பட்ட அளவிற்கு நன்மைகள் கிடைக்கும் என்பதுதான் அதன் சாரமாகவிருக்கும். குறைபாடுகளைப் பற்றிப் பேசக்கூடாது. அவற்றைப் பற்றித் தரக்கிக்கக் கூடாது இப்படி அறிவுரைகள்.

இவற்றைக் கேட்கக் கூடியவர்களிலே சிலர் அதை அப்படியே நம்பி தாம் தங்கியிருக்கக் கூடிய இடம்; எவ்வளவு தீரத்திலிருந்தாலும் அதை அப்படியே ஏற்று அந்தத் தீரத்தை நடந்தே செல்வார்கள். கொழுத்த இலாபத்தை நோக்காகக் கொண்ட மகவர்களாகக் கொண்டாட்டம் தான்.

எந்த எந்த வசதிகளைப் பொருத்திக் கொண்டு மகவர்கள் ஹஜ்ஜுக்குச் செல்பவர்களிடமிருந்து பணம் பெற்றுக் கொண்டார்களோ அந்தந்த வசதிகளைக் கட்டாயமாகச் செய்து கொடுக்கக் கடமைப்பட்டுள்ளார்கள். ஏனென்றால், அதுதான் நடந்து முடிந்த வியாபாரத்தின் நிபந்தனை. அப்படியல்லாது, அவர்கள் புதுப் போதனைகள் செய்து, முடிந்து விட்ட வியாபார ஒப்பந்தத்தின் விதிகளை மீறுவார்களானால் அவர்கள் இரண்டு பிழைகளைச் செய்கிறார்கள்:

1. 'பக்தி'வசப்பட்டுள்ளவர்களின் மனமோ நிலையைச் சாதகமாக்கிக் கொண்டு மார்க்கம் என்ற போர்வையில் உபதேசம் செய்வதன் மூலம் மார்க்கத்தைச் சொற்பக் கிரயத்திற்கு விற்கிறார்கள். (தமது குறைபாடுகளை சூட்டிக் காட்டி புதிய வியாபார ஒப்பந்தத்திற்குப் பதிலாக கஷ்டத்தினால் ஏற்படக் கூடிய நஷ்டம் வாங்கியவருக்குத் திணிக்கப்படுகிறது.)

2. வியாபார ஒப்பந்தத்தின் நிபந்தனைகளை விற்பவர் மீறுகிறார்.

இந்த வியாபாரத்தினால் கிடைக்கும் இலாபம் ஹலாலானதா அல்லது ஹராமானதா என்பதை நீர் மானிப்பதற்கு ஒரு சாதாரண முஸ்லிம்க்கு இருக்கக் கூடிய அறிவு போதுமானது.

இனி தலைப்புக்கு வருவோம்.

உக்பாபின் ஆமிர் ரளியல் லாஹு அன் ஹு அவர்கள் கஹியதாவது:

என் சகோதரி கஅபா வரை நடந்து சிலை வதாக நேர்ச்சை செய்தார். அவர், இதுபற்றி நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் தீர்ப்புப் பெறும்படி எனக்கு உத்தரவிட்டார். நான் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் விளக்கம் கேட்டேன். அதற்கு நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், "அவர் (சிறிது தபிரம்) நடந்து விட்டு வாகனத்தில் ஏறிக் கொள்ளட்டும்," என்றார்கள். (நபிகள்: புகாரி, முஸ்லிம், திரமிதி)

இந்த சம்பவங்களிலிருந்து முஸ்லிம்கள் படிக்க வேண்டிய பாடம் என்ன என்பது மிகவும் தெளிவானது. அல்லாஹ் தவேயைற்றவன். அவனுடைய திருப்தியைப் பெறுவதற்காக கஷ்டப்படக் கூடிய நேர்ச்சைகள் செய்ய வேண்டிய அவசியம் இல்லை. இஸ்லாம் மனிதனுக்கு எளிமையான வாழ்க்கையையும் இலகுவான நடமுறைகளையும் வகுத்துத் தந்திருக்கிறது. இஸ்லாம் நடுநிலமையான அமைப்பில் இருந்து கொண்டுவந்து நற்செயல்களைக் கட்டிச் செய்ய வேண்டும் என்பதை எப்போதும் உணர்த்திக் கொண்டிருக்கிறது.

தொழுகை என்ற கடமையில் அல்லாஹ் தந்திருக்கக் கூடிய சலுகைகளைக் கவனிக்காமல் போது கஷ்டப்பட்டதுதான் நல்லமல்களைச் செய்ய வேண்டும் என்ற பச்சேச்சுக்கே இஸ்லாத்தில் இடமில்லை.

வாஸுவாக்குப் பதிலாக தயம்மும் செய்யவது.

வாஸுவின் போது காலுறகைக்கு மலே மஸ்ஹு செய்யவது.

பெருமழையின் போது பள்ளியில் மஃரிப் தொழுகையுடன் இஷாத் தொழுகையையும் சரேத்ததுத் தொழுவது.

பெருமழையின் போது வீடுகளிலயே தொழுவது கொள்ளும்படி அறிவித்ததன் மஹிமம் அனுமதியளித்தது.

கடும்மையானவன். (அல-கூர் ஆன் 13:6)

மாரக் கத்தில் அவன் எங்களுக்காகக் கஷ்டத்தை வகைக்கவில்லை. அவன் எங்களுக்காகக் கஹுவதெல்லாம் அவன் ஆகும்படியான ஏற்றுத் தடுத்தவற்றிலிருந்து விலகி நடக்கும்படிதான்.

எல்லாவற்றிற்கும் முத்தாய்ப்பு வதைத்தாற்போல் அவன் இட்டிருக்கும் கட்டளைதான்.

ஒரு விடயத்தில் நீங்கள் தரக்கித்துக் கொண்டால் அவ்விடயத்தை அல்லாஹ் வின் பக்கமும் அவன் திருத்திரின பக்கமும் திருப்புகள். (அல-கூர் ஆன் 4:59)

இப்படித் தெளிவான மாரக் கத்தை அல்லாஹ் தந்திருக்கும் போது இன்று பலர் மக்களை வழிகெடுத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள். வழிகெடுத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள் என்று ஒரு பகுதியினரைக் குறை சொல்வதை விட பலர் தாமதமாகவே வழிகேட்டிலாகிக் கொண்டிருக்கிறார்கள் என்பதுதான் சரியான விளக்கமாகும்.

இன்று சந்தையில் வரக்கூடிய எந்தவொரு பொருளாக இருந்தாலும் அதை இயக்கும் விதத்தைத் தனது பெயரைக் கட்ட எழுதத் தெரியாதவர்களெல்லாம் படித்துக் கொள்கிறார்கள்.

மற்றுமையின் வெற்றியைத் தரக்கூடிய மாரக் கத்தை மட்டும் படிக்கவோ அதன் அறிவுரைகள் பற்றிச் சிந்திக்கவோ அவர்கள் முற்படாமலில்லை. காரணங்கள் இல்லாமலில்லை:

ஒன்று, ஏற்கனவே மெளலவிப்பட்டம் பெற்ற பலர், கூர் ஆனை எல்லாருக்கும் விளங்க முடியாது என்று பிரச்சாரம் செய்வது.

இரண்டு, அப்படிப் பிரச்சாரம் செய்பவர்கள் மற்றவர்கள் கூர் ஆனைப் படித்து விடக்கூடாது என்பதற்காக வியக்கம் அமைத்து படிக்க முடியும் என்று சொல்பவர்களை பகிரங்கமாக மானபங்கப் படுத்துவதும் தயாரான நிலையிலே இருந்து கொண்டிருப்பது.

மஶ்ஶு, அஶ்ப்படியுஶ் அவர் கள் கர் ஆனபைப் பபிக் க முற்ப்டுஶ் பட்சத்தில, அதற்காக மக் களபை ஏவுஶ் பட்சத்தில, அவர் களின சஸுத்துக் களபைத் தீ யிட்டுக் கஸுத்துப் பயம் காட்டவுது.

நான்கு, இஶ்ப்பிப்ட்ட இரூட்டி மஸ்தான வலை சய்யுஶ் சிலர் இன்று சமிகத்திலே உலமாக களாகவுஶ், பள்ளி நிருவாகிகளாகவுஶ் இரூப்பதுதான இன்று நமது சமிக அமபைபின் இலட்சணமாகிக் கஸுண்டு வருவுது.

இஸ்லாம் எளிமயானது. அதன் சட்டங்கள் அல்லாஶு வினால் ஆக்கப்பட்டவை. அந்தச் சட்டங்கள் அமல்ப்புத்தப்புவுதற்கு மிகவுஶ் இலகுவானவை. இதபை முஸ்லிம்கள் மறந்து சய்யல்பட எத்தனிக் கக் கப்டாது. அஶ்ப்படியிருந்து தால்தான அவன் எங்கஸுக்கு நரீ வழியகை காட்டுவான். அஶ்ப்படியல் லாமல், அவனுடயை சட்டங்களில் இடபை சரூகல்களபைப் புகுத்த நாம் முற்பட்டால் அவன் மிகவுஶ் கஸுபக் காரன் மட்டும்ல்ல, அவனுடயை அதிகார எல்லகைக் கஸுப் புகுந்தவர் களபை அவன் சும்மா விடமாட்டான்.

இவற்றகைக் கவனமாக, உன்னிப்பாக உணர்ந்து அவனுக்குக் கீழ்ப்பிவரோமாக. அவன் கட்டளையிட்டபி அவனது தப்தர் ஸல்லல்லாஶு அலஶஶி வஸல்லம் அவர் களபைப் பின்பற்றி மறுமயில் நமது வறறியபை உறுதிப்புத்திக் கஸுள் வரோமாக. அஶ்ப்பி நமது வாழ்க்கயபை அமபைத்துக் கஸுள் வது அந்தப் பரூநரூப பினாலான நரகிலிருந்து பாதுகாப்பப் பற ஒரு காரணியாக அமயுஶ்.

"Jazaakallaahu khairan" இதுதான இஸ்லாம்.காம்